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一、“线上就业+灵活就业”全新就业模式简介

“线上就业 + 灵活就业”的就业模式本质上就是工作

的随意流动性强且不稳定，但是收益通常比普通坐班工

资高，这就是目前大多数年轻人喜欢从事这些工作的原

因。现在处于互联网大数据的时代，很多刚毕业的大学

生并没有接触传统企业的熏陶，在人手一部手机的基础

上，反而是对于短视频制作、主播感兴趣，因为这些是

他们平时都可以在网络上接触到，这些所谓的灵活就业

给人最直观的感受就是不需要门槛，只需要一部电脑甚

至一部手机就行，但是带来的收益却比普通线下工作的
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高，而且没有约束，不必打卡，有着与朝九晚五完全不

同的节奏。以最不稳定的方式养活自己，这都是符合现

代年轻人追求自由生活的特点。

二、“线上就业＋灵活就业”全新就业模式的调查

分析

（一）数据有效性分析

1. 信度检验分析

信度分析可以验证量表测量指标是否为同一个概念，

通过检验量表中所涉及的测量指标是否存在内在一致性

和稳定性，从而可以评价问卷的质量。信度系数的取值

范围是 0-1，信度系数的取值范围越大说明评价问卷质

量越好。本文信度检验结果见下表：

表1　数据来源：使用SPSS软件分析得来

可靠性统计

克隆巴赫 Alpha 项数

.682 32

2. 效度分析

本次研究进一步探究测量量表的结构效度，采用因

子分析的方法对结构效度进行检验，运用 SPSS 软件中

的 KMO 检验和巴特利特检验，来检验昆明文理学院学

生产生心理压力原因及影响调查问卷中的 32 个测量指

标。由下表可以得出，变量的巴特利特球体检验的显著

性概率均为 0.000<0.01，巴特利特球体检验值 =919.820，

KMO=0.625。由此说明通过问卷调查所获得的数据通过

了 KMO 检验和巴特利特检验，说明问卷的有效性强。

表2　使用SPSS软件分析得来

KMO 和巴特利特检验

KMO 取样适切性量数 .626

巴特利特球形度检验

近似卡方 919.820

自由度 496

显著性 .000

（二）基本信息

表3　基本信息

您的性别

频率 百分比 有效百分比 累计百分比

有效

男 88 43.6 43.8 43.8

女 113 55.9 56.2 100.0

总计 201 99.5 100.0

缺失 系统 1 .5

总计 202 100.0

根据数据，在本次调查对象中，总共调查了 202 份

样本，其中男生有 88 人，占本组的有效百分比为 43.8，

女生有 113 人，占本组的有效百分比为 55.9。女性多于男

性。

（三）“线上就业＋灵活就业”全新就业模式的交叉

表数据分析

1. 学历与月收入交叉表数据分析

表4　学历与月收入交叉表

您的学历 *　　　您目前的月收入　　　交叉表

3、您目前的月收入
总计

无 0-2000 元 2000-4000 元 4000-6000 元 6000-10000 元 10000 元以上

2、您的

学历

初中

以下

计数 1a 4b 2a，b 2a，b 0a 0a，b 9

占 2、您的学历的

百分比
11.1% 44.4% 22.2% 22.2% 0.0% 0.0% 100.0%

占 3、您目前的月

收入的百分比
1.1% 19.0% 7.1% 6.1% 0.0% 0.0% 4.5%

占总计的百分比 0.5% 2.0% 1.0% 1.0% 0.0% 0.0% 4.5%

高中

计数 4a 0a 4a 3a 2a 0a 13

占 2、您的学历的

百分比
30.8% 0.0% 30.8% 23.1% 15.4% 0.0% 100.0%

占 3、您目前的月

收入的百分比
4.4% 0.0% 14.3% 9.1% 8.7% 0.0% 6.4%

占总计的百分比 2.0% 0.0% 2.0% 1.5% 1.0% 0.0% 6.4%

专科

计数 5a 0a 9b 7b，c 1a，c 0a，b，c 22

占 2、您的学历的

百分比
22.7% 0.0% 40.9% 31.8% 4.5% 0.0% 100.0%

占 3、您目前的月

收入的百分比
5.6% 0.0% 32.1% 21.2% 4.3% 0.0% 10.9%

占总计的百分比 2.5% 0.0% 4.5% 3.5% 0.5% 0.0% 10.9%
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高中学历，目前月收入为 0 的有 4 人，占总计百分

比的 2%、目前月收 0 ～ 2000 元的有 0 人，占总计百分

比 的 0%、 目 前 月 收 入 2000 元 ～ 4000 元， 有 4 人， 占

总计百分比的 2%、目前月收入 4000 元～ 6000 元的有 3

人，占总计百分比的 1.5%、目前月收入 6000 元～ 10000

元，有 2 人，占总计百分比的 1%、目前月收入 10000 元

以上的有 0 人，占总计百分比的 0%；专科学历，目前月

收入为 0 的有 5 人，占总计百分比的 2.5%、目前月收入

0 ～ 2000 元的有 0 人，占总计百分比的 0%、目前月收入

2000 元～ 4000 元，有 9 人，占总计百分比 4.5%、目前月

收入 4000 元～ 6000 元的有 7 人，占总计百分比的 3.5%、

目前月收 6000 元～ 10000 元，有 1 人，占总计百分比的

0.5%、目前月收入 10000 元以上的有 0 人，占总计百分比

的 0%；本科学历，目前月收入为 0 的有 75 人，占总计百

分比 37.1%、目前月收入 0 ～ 2000 元的有 17 人，占总计

百分比的 8.4%、目前月收入 2000 元～ 4000 元，有 10 人，

占总计百分比的 5%、目前月收入 4000 元 ~6000 元的有 17

人，占总计百分比的 8.4%、目前月收入 6000 元～ 10000

元，有 5 人，占总计百分比的 2.5%、目前月收入 10000

元以上的有 0 人，占总计百分比的 0%；研究生学历，目

前月收入为 0 的有 0 人，占总计百分比的 0%、目前月收

入 0 ～ 2000 元的有 0 人，占总计百分比的 0%、目前月收

入 2000 元～ 4000 元，有 3 人，占总计百分比的 1.5%、目

前月收入 4000 元～ 6000 元的有 4 人，占总计百分比的

2%、目前月收入 6000 元至～ 10000 元，有 15 人，占总计

百分比的 7%、目前月收入 10000 元以上的有 12 人，占总

计百分比的 6%。卡方的概率 P- ＜ 0.05，因此拒绝原假

设，认为学历和目前月收入的关系是相关的。

2. 理想的月收入与是否愿意选择灵活自由的线上工

作交叉表分析

理想月收入在 3500 元以下，愿意选择灵活线上工

作模式的有 1 人，占总计的 0.5%、不愿意选择灵活线上

工作模式的有 1 人占总计的 0.5%、视情况而定的有 0 人，

占总计百分比的 0%；理想月收入在 3500 元 ~6000 元，愿

意选择灵活线上工作模式的有 31 人，占总计的 15.3%、

不愿意选择灵活线上工作模式的有 4 人占总计的 2%、视

情况而定的有 16 人，占总计百分比的 7.9%；理想月收入

在 6000~10000 元之间，愿意选择灵活线上工作模式的有

58 人，占总计的 28.7%、不愿意选择灵活线上工作模式

的有 1 人占总计的 0.5%、视情况而定的有 6 人，占总计

百分比的 12.9%；理想月收入在 10000 元以上，愿意选择

灵活线上工作模式的有 35 人，占总计的 17.3%、不愿意

选择灵活线上工作模式的有 7 人占总计的 3.5%、视情况

而定的有 22 人，占总计百分比的 10.9%。

卡方的概率 P- ＜ 0.05，因此拒绝原假设，则理想月

收入和是否愿意选择灵活线上的关系是相关的。

三、结论

首先，一方面是因为受新冠疫情的影响，经济发展

速度对就业的影响最为直接和显著，一些抗风险能力较

弱的微小企业倒闭或裁员，出现大量失业人员，就业压

力和就业竞争的明显增加，影响大多数人对“灵活就业

+ 线上就业”的全新就业模式的选择，“灵活就业 + 线上

就业”的全新就业模式也提供了大量的就业岗位；另一

方面则受到工作时间自由、月收入高、工作压力小、考

您的学历 *　　　您目前的月收入　　　交叉表

3、您目前的月收入
总计

无 0-2000 元 2000-4000 元 4000-6000 元 6000-10000 元 10000 元以上

2、您的

学历

本科

计数 75a 17a 10b，c 17c 5b 0b 124

占 2、您的学历的

百分比
60.5% 13.7% 8.1% 13.7% 4.0% 0.0% 100.0%

占 3、您目前的月

收入的百分比
83.3% 81.0% 35.7% 51.5% 21.7% 0.0% 61.4%

占总计的百分比 37.1% 8.4% 5.0% 8.4% 2.5% 0.0% 61.4%

研究

生

计数 5a 0a 3a 4a 15b 7b 34

占 2、您的学历的

百分比
14.7% 0.0% 8.8% 11.8% 44.1% 20.6% 100.0%

占 3、您目前的月

收入的百分比
5.6% 0.0% 10.7% 12.1% 65.2% 100.0% 16.8%

占总计的百分比 2.5% 0.0% 1.5% 2.0% 7.4% 3.5% 16.8%

每个下标字母都指示  3、您目前的月收入  类别的子集，在 .05 级别，这些类别的列比例相互之间无显著差异。
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公考研内卷严重等因素的影响，有 61.88% 的人愿意选择

全新的就业模式。

由数据可知，在被调查者中有 78.60% 的认为选择全

新就业模式的不利因素是社会保障不完善；有 68.30% 的

人认为选择全新就业模式的不利因素是工作不稳定；有

52% 的人认为选择全新就业模式不利因素是没有好的职

业前景；57.90% 的人认为选择全新就业模式的不利因素

是劳动权益得不到保；2% 的人认为选择全新就业模式的

不利因素是所供除选择其它因素。由此我们可以得出大部

分人认为全新就业模式的一大因素是社会保障不完善，其

次是工作不稳定，劳动权益得不到保护，没有好的就业前

景。也就影响了年轻就业者对全新就业模式存在顾虑。

但根据另一部分数据显示，在被调查者中有 79.70%

的人选择全新就业模式的原因是自由；74.30% 的人选择

全新就业模式的原因是收入高；有 57.90% 的人选择全新

就业模式的原因是压力小；有 33.7% 的人选择全新就业

模式的原因是被迫无奈所选；有 32.70% 的人选择全新就

业模式的原因是考公考研内卷严重；有 1% 的人选择全新

就业模式的原因是除所供选项其它原因，由此也可以看

出年轻就业者还是会看好全新就业模式。
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